

# 太行山上埋忠骨 扶贫助学立丰碑

## “希望将军”赵渭忠塑像落成仪式在石家庄市赞皇县白鹿村举行

11月9日,在石家庄市赞皇县西龙门镇白鹿村一处用金属护栏围合、水泥整修的山坡平台上,一座汉白玉戎装雕像静静矗立在一棵苍翠的柏树前。雕像上那双深邃的眼睛深情凝望着太行山脚下的土地和村庄。来自北京、石家庄等地的一群人神情庄重、手捧鲜花在雕像前肃立,在庄严肃穆的气氛中参加“希望将军”赵渭忠雕像落成仪式。一条崭新的乡间水泥小路从山脚下蜿蜒而上,通向仪式现场……



■好友追忆“希望将军”过往。



■春绪梅跟随赵将军 20 余年,追忆时几番落泪。

□文/图 本报记者 南开宇 首席记者 刘琛敏

【现场】

### “希望将军”赵渭忠塑像在白鹿村落成

11月9日上午,“希望将军”赵渭忠雕像落成仪式在赞皇县白鹿村举行。白鹿村村民代表、白鹿村小学的小学生代表以及来自北京市、石家庄市的50余名志愿者代表聚集在雕像前,向敬爱的赵渭忠将军默哀并表达崇高的敬意。

在白鹿村西山坡上,一座汉白玉雕塑而成的赵渭忠将军雕像矗立在一棵苍翠的柏树前:赵渭忠将军身穿戎装,那双深邃的眼睛深情凝望着山脚下他深爱着的这片土地和村庄。赞皇县白鹿村党支部书记丁建立、赵渭忠将军生前亲友和志愿者代表等一起为雕像揭幕。紧接着,志愿者、受助者、白鹿村村民、小学生们依次向将军雕像郑重地献上花篮和鲜花。

白鹿村位于太行山东麓,背靠大山交通闭塞,曾经是贫困村。1992年退休后,“希望将军”赵渭忠积极投身希望工程,足迹几乎踏遍了太行山贫困地区的每一个角落。在捐资助学的过程中,赵渭忠将军与白鹿村结下了不解之缘,这里是重点帮扶的一个贫困村。在寒来暑往的20多个春秋里,赵渭忠将军呕心沥血为白鹿村募资金、引技术。他不但为白鹿村建起了希望小学、资助了许多贫困学生,还帮村里筑起了拦河坝,引水上山、开山造田,建起了养殖、种植基地,修起了“军民连心桥”和“致富路”。从此,白鹿村变“输血”为“造血”,彻底扔掉“拐杖”,拔掉了“穷根”,走向发家致富的道路。赵渭忠将军也因此被白鹿村授予“荣誉村民”称号。

今年4月22日,“希望将军”赵渭忠因病离世,遵照将军遗愿,5月18日,家人将其部分骨灰安葬在太行山脚下的白鹿村,这个他曾经为希望工程和扶贫事业呕心沥血奋斗过的地方。为方便后人瞻仰并永远牢记“希望将军”赵渭忠为教育和扶贫事业作出的巨大贡献,曾在将军身边工作过的几位退役军人发动身边的爱心慈善人士和志愿者代表共同捐款,自筹资金为“希望将军”赵渭忠制作了汉白玉雕像。在白鹿村村委会和村民的大力协助下,他们修建了安放将军骨灰和雕像的纪念设施以及通向设施的水泥道路。从此,“希望将军”赵渭忠长眠在这片他深爱着的土地上,永远与这里的太行山水和爱戴他的乡亲们相伴。

【追忆】

### “希望将军”的大爱无私精神被世人铭记

“希望将军”赵渭忠的感人事迹影响并感动了无数

人。雕像落成仪式上,有专程赶来的相关部门的领导、有来自社会各界的爱心慈善人士及志愿者代表、也有感念将军恩情自发前来参加仪式的白鹿村村民、还有来自浙江江家的代表……

“我和赵渭忠将军认识几十年了。他生活简朴,家里没有什么像样的家具,对自己吝啬,对贫困孩子们却十分慷慨。他干工作从来都是认认真真、兢兢业业,没有什么空话套话,句句都是实话,办的也都是实事……”在雕像落成仪式上,河北省委宣传部原副部长、省文明办原主任白石动情地回顾了“希望将军”赵渭忠二十多年来为河北省希望工程和教育事业所作出的贡献。他希望大家铭记并传承“希望将军”大爱无私的精神。

“今天,我和我的同学们一起来参加‘希望将军’赵渭忠爷爷的雕像落成仪式。在学校,老师经常讲到赵渭忠爷爷捐资助教的故事,同学们都很感动。现在我们无比怀念赵渭忠爷爷。我们一定会努力学习科学文化知识,不辜负赵渭忠爷爷的生前夙愿。”赞皇县白鹿小学五年级学生丁烁雨说。

现场,47岁的张贵新在向将军雕像献花时泣不成声。26年前,当时还在河北师范大学上大二的他,与“希望将军”赵渭忠结缘。“我是灵寿县人,上大学时,受到赵将军和希望工程的资助。当时,一年给我资助1000元,别看这1000元,却解决了我许多问题。我一直记得是老将军伸出的温暖而有力的援手,让我能坐在明亮的教室里,追逐自己的梦想。虽然老将军已离去,但他的精神如同一盏明灯,永远照亮着我们前行的道路。”张贵新回忆道。

自从1999年受到资助后,张贵新便和赵渭忠将军一直保持联系,成为了一名爱心志愿者。“原本,大学受资助可以连续领,但我第二年,也就是大三时,主动退了资助。因为,大三开始,我就勤工俭学了,能自立就不能要这钱,要把这钱用到更需要的人身上,给更多困难学生逐梦的机会。”张贵新说,到了大四,他开始追随“希望将军”赵渭忠的脚步,用自己的劳动及汗水挣来的钱,资助了一名并陘县的困难小学生。“当时,赵将军手里有许多需要帮助的贫困孩子名单,我让赵将军帮忙选,他指着并陘县的一个女孩名字说,你就资助这个孩子吧。我现在还记得,当时资助一名小学生钱不多,只需要200元,但却能给孩子解决很多问题。”张贵新说。

如今,张贵新是河北广播电视台的一名媒体人,获知赵渭忠将军雕像在赞皇县西龙门镇白鹿村落成,他放下所有事儿赶来。

张贵新深情地说:“今天,我怀着感恩的心,和大家一起缅怀赵将军。我不善言谈,我想对赵爷爷说说我的心里话。您对希望工程的无私奉献,让我们深刻地感受到人间大爱。您用自己的行动,诠释了什么是真正的善良、什么是无私的付出。您不仅给了我们物质上的帮助,更给了我

们精神上的鼓舞。您的一生都在为了帮助贫困学子奔波劳碌。您的奉献精神将永远激励着我们,我们会倍加珍惜这来之不易的学习机会,努力学习、勤奋工作、不断进步,以优异的成绩回报您的关爱。您虽然离开了我们,但您的事迹将永远铭刻在我们心中。我们会永远怀念您,感恩您为我们所做的一切。我们也会将您的爱心传递下去,去帮助那些和我们曾经一样,处于困境中的人,让希望工程的精神在我们手中延续,请您放心!”

【传承】

### 把“希望将军”无私奉献精神传承下去

仪式现场,看到赵渭忠将军的雕像,回忆起与赵渭忠将军一起捐资助学的点点滴滴,许多志愿者都流下了热泪。

49岁的志愿者秦绪梅红着眼圈说:“2004年,我和赵渭忠将军在去平山县一所希望小学献爱心的车上相识。此后,在他的感召下,我也力所能及地帮助一些困境中的学生,还经常和赵渭忠将军一起做公益。他没有什么官架子,特别随和、也很低调,当看到资助的孩子们学习有进步,看到孩子们上了大学,看到他们找到了不错的工作时,赵将军特别开心。我会传承赵渭忠将军的精神,坚持将公益活动进行下去。”

“一个也不能少!”时至今日,石家庄市特色关爱教育学校校长曹晓燕依然清晰记得赵渭忠将军多次在捐资助学活动中所说的话。这一句掷地有声的承诺,也是20多年来,赵渭忠将军的真实写照。

“2004年4月,我正努力筹备一所教育学校,重点帮扶逆反的,在学习上遇到困难的一些学生。当时,困难重重,也没有什么先例。赵渭忠将军在燕赵晚报上看到我的相关报道后,主动联系上我。他说,他做的是物质上的帮扶,我做的是精神上的帮扶,更可贵。”曹晓燕感慨地说,此后,赵渭忠将军热情地帮她寻找相关部门并进行协调,终于将相关手续跑办了下來,他还自荐成为了名誉校长。

“孩子们最不可爱的时候,恰恰是需要关爱和帮助的时候。”多年来,在赵渭忠将军的帮扶及带动下,曹晓燕及学校的工作人员帮助许多学生走出了阴霾,顺利完成了自己的学习生涯。“请赵将军放心,我们一定会秉承他的遗志,关爱每一个孩子,不放弃一个孩子,在这条公益道路上一直走下去。”曹晓燕笃定地说。

雕像落成仪式现场,赵渭忠将军的女儿赵步洲抚摸着父亲的雕像久久不愿离去。人流散去,她冲着父亲雕像说起悄悄话:“爸爸,今后您就扎根在此,看着这太行山的山水和变化,看着这里的村民生活得更好,完成您最后的心愿。”